

ТЕМА:

ЗАРОЖДЕНИЕ
ЦЕНТРАЛИЗОВАННЫХ
ГОСУДАРСТВ В ЕВРОПЕ

Столетняя война 1337 —1453 г. между Англией и Францией

1328 г. – смерть
Карла IV, сына
Филиппа IV
Красивого





Английский король
Эдуард III,
потомок
Капетингов по
женской линии,
заявил о своих
правах на
французский
престол



Но французская знать передала корону представителю боковой ветви Капетингов — Филиппу VI Валуа.



Располагая сильным флотом, английское войско переправилось через Ла-Манш.

В **1340** году в морском сражении в узком проливе при **Слейсе** у берегов Фландрии англичане разгромили французский флот, уцелели лишь немногие суда.

Через несколько лет военные действия возобновились. Англичане захватили Нормандию, двинулись к Фландрии и оттуда начали наступление на Париж. Им навстречу выступило французское войско во главе с королем. Но в **1346** году в сражении у **Креси** французы были разгромлены: они потеряли полторы тысячи рыцарей и 10 тысяч пехотинцев

В 1356 году произошла битва у города Пуатье, к югу от Луары, в которой, по сообщению хрониста, «погиб весь цвет Франции». На севере и на юге страны хозяйничали англичане.

В 1358 году на Севере Франции вспыхнуло народное восстание, вошедшее в историю под названием **«Жакерия»**

В **1360** году между Францией и Англией было заключено **перемирие**. По договору к Англии отошли большие территории на юго-западе Франции и порт Кале на Севере.

Поражения в войне, увеличение налогов на нужды армии, последствия чумы стали причинами начала народного восстание под руководством Уота Тайлера в Англии, вспыхнувшего в 1381 году.

В конце XIV века положение Франции вновь осложнилось. Страну раздирала борьба двух феодальных групп за власть.

Во главе их стояли дяди короля – герцог Бургундский и герцог Орлеанский (с его близким родственником графом Арманьяком).

В 1415 году большое английское войско высадилось в устье Сены и направилось к Кале. У деревни Азенкур, в 60 км от Кале, французская армия вновь была разгромлена и бежала с поля боя.

В руки герцога Бургундского попал король Франции: от его имени герцог управлял страной. Вскоре больной король умер.



Карл VII (1422–1461).

Остатки французских войск засели в крепостях на берегу Луары. Английские войска осадили город Орлеан

В подъеме народной борьбы против захватчиков и их изгнании большую роль сыграла Жанна д'Арк



1429 г. – освобождение Орлеана от осады при решающем участии Жанны д'Арк, которую с этих пор стали называть Орлеанской девой. Начало наступления французов.

1429 г. – Карл коронован в освобожденном от англичан Реймсе под именем Карла VII.

1430 г. – Жанна д'Арк попадает в плен к англичанам. В 1431 г. сожжена на костре по приговору инквизиции.

1453 г. – взятие французами города Бордо (Гиень). За англичанами на французской территории остался только порт Кале (принадлежал Англии до 1559 г.).

Столетняя война привела к усилению власти короля и национальной государственности во Франции и в Англии. Вместе с тем централизация государственного управления к концу войны ни в Англии, ни во Франции еще не завершилась. Задачей королевской власти было подчинение крупных феодалов своей власти и создание единого аппарата управления.

На территории будущей Испании в это время существовал ряд отдельных государств, таких как Кастилия, Арагон, Наварра. Часть территории Пиренейского полуострова еще принадлежала арабам.

Франция

После окончания Столетней войны французские короли стремились завершить объединение страны и усилить свою власть на территории всей Франции. Это вызвало сопротивление крупных феодалов, которые стремились остаться правителями на своих территориях. Во главе непокорных королю феодалов оказался герцог Бургундии Карл Смелый.

События

1439 г. – король Карл VII создает регулярную армию. Э

1461 г. – королем Франции становится Людовик XI.

1477 г. – битва при Нанси, в которой погибает Карл Смелый.

Людовик XI присоединяет земли Карла Смелого к своему домену.

1481 г. – к королевскому домену присоединен Прованс.

Конец XV в. – объединение Франции было завершено.

Англия

После поражения в Столетней войне Англия оказалась в тяжелом экономическом положении (сказалось и поражение в войне, и кризис крупного вотчинного хозяйства). При короле Генрихе VI Ланкастере страной фактически правила группа крупных феодалов. В стране не было сильной королевской власти, которая могла бы противостоять произволу крупных феодалов. Это вызывало недовольство и в конечном счете привело к длительной междоусобной войне.

События

1399 г. – начало правления Генриха IV, первого короля из династии Ланкастеров, на гербе которых была изображена алая роза.

1422 г. – королем Англии становится Генрих VI Ланкастер.

1455–1485 гг. – Война Алой и Белой Розы.

Испания

В начале VIII века территории Пиренейского полуострова были захвачены арабами. Отвоевание этих территорий христианами на протяжении почти восьми последующих веков получило название Реконкиста. На освобожденных христианами территориях возникали новые государства – Кастилия, Арагон, Наварра, Португалия.

События

1469 г. – династическая уния Кастилии и Арагона. Брак кастильской принцессы Изабеллы и арагонского принца Фердинанда (с 1479 король Арагона).

1479 г. – Фердинанд становится королем Арагона (Фердинанд II Арагонский). В результате объединения Арагона и Кастилии возникает единое Испанское королевство.

1492 г. – завоевание Гранадского эмирата. Завершение Реконкисты.



